

共建“一带一路”·第一现场

# “中孟两国在清洁能源领域合作前景广阔”

本报记者 白元琪 张矜若

从孟加拉国首都达卡乘机飞往该国东南部城市科克斯巴扎尔,即将抵达目的地时,透过舷窗向下望,一座座红白相间的塔架沿着蜿蜒的海岸线错落耸立,风机叶片轻盈转动。

这就是距离达卡约400公里的科克斯巴扎尔风电项目(以下简称“科巴风电项目”),也是孟加拉国首个集中式风力发电项目,由中国国家电投集团五凌电力有限公司投资开发、中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司总承包建设,总装机容量66兆瓦,自去年10月并网发电以来,已为当地输送超过2500万千瓦时的清洁电力。

## “这里有了稳定可靠的电力供应”

从科巴风电项目升压站出发,沿着乡间土路,开车约15分钟就来到项目现场。风机下,挖掘机正挥舞机械臂,平整基座周围的土层。据五凌电力孟加拉国事业部安全总监尹波波介绍,科巴风电项目施工已进入收尾阶段。

作为全球人口密度最大的国家之一,孟加拉国电力基础设施薄弱,经济社会发展受到制约。当地居民埃纳姆告诉记者,科巴风电项目为附近带来了显著变化。

科克斯巴扎尔是一座旅游城市,每年都吸引大量游客前来。孟加拉国电力发展局科克斯巴扎尔地区负责人格尼说,此前,不仅酒店、餐馆等用电量大的场所用电,当地居民用电也无法得到保障。“如今,我们有了科巴风电项目,能满足约10万户家庭的电力需求。随着风电项目投入运行,这里有了稳定可靠的电力供应,经济发展也有了保障。”

科克斯巴扎尔濒临孟加拉湾,适合发展风电,但与山地环境相比,这里的风速较慢。中国电建成都院科克斯巴扎尔项目经理周全告诉记者,当地的年平均风速低于每秒5.5米。建设团队经过反复调研和论证,选用了中国最新的低风速风力发电机组,并将风机叶片长度从70.5米增加到78米,从而增大了扫风面积。

据尹波波介绍,当地经常受气旋灾害的影响,而且冲积平原地区的地质含有大量泥沙,基础条件较差。在进行深入调查和详细勘察后,中方团队将塔架直径增加至4.58米,将风机基座的高程提升至4.5米,有效提升了风机抵御台风的能力。

格尼说,中国的新能源技术经济实惠,易于推广。“期待与中国进一步加强绿色能源领域合作,促进孟加拉国风电行业发展。”

## “对今后开发清洁能源有借鉴意义”

科巴风电项目所在地区稻田连片,绿意盎然,成群的水牛在风机下安静地吃草。该项目将环保要求纳入整个建设周期,为上下游企业带来经济效益的同时,有力推动了当地可持续发展,对该国风电市场开发起到了很好的示范作用。

据介绍,科巴风电项目投入运营后,每年将为孟加拉国提供约1.45亿千瓦时的清洁电力,这意味着将减少约4.5万吨煤炭消耗和超过10万吨二氧化碳排放。



科克斯巴扎尔风电项目。

本报记者 白元琪摄

耗和超过10万吨二氧化碳排放。

孟加拉国长期以来主要依赖天然气发电,风能、太阳能等可再生能源占比比较低。五凌电力孟加拉国事业部副经理周永红表示,在《孟加拉国2021—2041愿景规划》中,绿色能源被视为实现“金色孟加拉”的关键之一,绿色能源装机容量目标被设定为占整体能源结构的40%。“中孟两国在清洁能源领域合作前景广阔。”

科巴风电项目综合协调员比莱尔告诉记者,中国技术和效率令人称赞。“孟加拉国正逐步增加新能源的比重,积极开发风电资源,科巴风电项目对今后开发清洁能源有借鉴意义。我们对两国在可再生能源领域开展更多合作充满信心。”

## “坚守岗位是为了提供更多绿色电能”

科巴风电项目将中国风电技术及设备引入孟加拉国的同时,也为当地培养了一大批新能源工程、技术和管理人才,艾力弗就是其中之一。他曾在三峡大学留学,攻读电气专业,两

年前加入科巴风电项目,主要负责电力设备维护和管理。正式入职前,他还在中国接受了6个月的培训,“那段学习经历把我从书本上学到的知识变得更具体了,帮助我理解了更多基础操作内容”。

艾力弗非常喜爱中国。“过去两年我都是和中国同事一起过春节,非常开心。”他说,春节期间的庆祝活动拉近了两国员工之间的距离。

提到在异国他乡过春节,尹波波笑着对记者说:“春节期间大家会一起贴春联、吃年夜饭、看春晚,开展一些趣味游戏和足球比赛。可热闹咧!”

说起踢足球,一旁的科巴风电项目值班组长伊姆兰立刻兴奋起来,拉着记者去看他们的小足球场。“公司每周五都会组织足球比赛,这是我们放松和交流的重要方式。”他说,“在比赛中,大家团结合作,友谊在欢快的笑声中得到升华。”

作为驻守海外多年的中企人,周全说:“春节期间值守在项目现场是一件格外有意义的事情,我们坚守岗位是为了提供更多绿色电能。”

## 回大使随笔

在柬埔寨,除了华侨华人外,越来越多的当地朋友也开始过春节,很多人家挂灯笼、贴春联。柬埔寨首都金边的商场从腊月起就一派欢乐祥和,灯笼、春联、中国结等年货琳琅满目,欢快喜庆的歌曲循环播放,大红“福”字随处可见,寄托着新的一年日子更红火的美好愿望。

新春到来之际,中国驻柬埔寨大使馆举办了年味十足的春节招待会。近800位中柬各界友好人士欢聚一堂,互相拜年,共祝中柬两国繁荣昌盛、国泰民安、世代友好。“金边钻石岛游园会”“中国文化节”等2024“欢乐春节”柬埔寨系列活动陆续登场,人们以多种形式共庆新春。舞龙舞狮锣鼓喧天,剪纸彩绘栩栩如生,美食小吃香味四溢,古筝大鼓深沉激昂。柬埔寨各界朋友给中国大使馆送来祝福信函和节日花篮,真诚友好的情谊令人感动。

中国同柬埔寨山水相连,人文相通,友好交往源远流长。吴哥古迹巴戎寺的壁画中,有体现古代中国商人同柬埔寨人民贸易往来的生动情景。中国元代使节周达观到访今位于柬埔寨地区的古真腊后写下《真腊风土记》一书,记载了吴哥的风土人情和两国人民的友好往来。中国明代航海家郑和远洋航海时多次在柬埔寨停留。两国跨越千年的友好交往,在人类文明交流史上留下精彩篇章。

中柬都是重情义的国家,中柬铁杆友谊牢不可破。中柬建交以来,由两国老一辈领导人精心培育的中柬传统友谊历久弥坚,两国相互尊重、相互信任、相互支持、相互成就,树立了大小国家平等相待、互利双赢的典范。在习近平主席和柬方领导人战略指引下,两国全面战略合作伙伴关系持续深入发展,双方正致力于携手构建高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体。无论国际风云如何变幻,中柬双方都将坚定不移地深化亲密无间的铁杆友谊,坚定不移地开展互利共赢的务实合作,坚定不移地推动构建人类命运共同体。

人文交流是中柬“钻石六边”合作架构的重要支柱,是弘扬两国传统友好、厚植两国合作基础的民心工程,也是推动构建中柬命运共同体的应有之义。2024年是“中柬人文交流年”。不久前,“中柬人文交流年”启动仪式在柬埔寨暹粒举行。两国艺术家表演了《四海欢腾喜迎春》等文艺节目,古老文明与现代文化艺术相互融合,精彩纷呈。

龙腾盛世,万象更新。新的一年,中方愿同柬方一道,落实好两国领导人达成的重要共识,携手践行全球文明倡议,深化人文交流合作,夯实两国友好民意根基,携手打造构建人类命运共同体的典范,推动中柬关系好上加好。(作者为中国驻柬埔寨大使)

# 弘扬传统友好 厚植合作基础

王文天

## 王毅将出席第六十届慕尼黑安全会议并访问西班牙、法国

新华社北京2月15日电 外交部发言人毛宁15日宣布:应慕尼黑安全会议主席霍伊斯根、西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯、法国总统外事顾问博纳邀请,中共中央政治局委员、外交部长王毅将于2月16日至21日出席第六十届慕尼黑安全会议,在“中国专场”活动上发表演讲,结合会议主题就重大国际问题介绍中方立场,并访问西班牙、法国,在法国举行中法战略对话。

## 外交部发言人就王毅将出席第六十届慕尼黑安全会议并访问西班牙、法国答记者问

新华社北京2月15日电 应慕尼黑安全会议主席霍伊斯根、西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯、法国总统外事顾问博纳邀请,中共中央政治局委员、外交部长王毅将于2月16日至21日出席第六十届慕尼黑安全会议,在“中国专场”活动上发表演讲,结合会议主题就重大国际问题介绍中方立场,并访问西班牙、法国,在法国举行中法战略对话。外交部发言人15日就此回答了记者提问。

发言人说,慕尼黑安全会议是具有重要全球影响的国际战略和安全政策年度论坛,中方曾多次派高级别代表参会。当前,世界大变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,中共中央政治局委员、外交部长王毅与会,将就构建人类命运共同体、倡导平等有序的世界多极化阐释中方主张。

发言人表示,西班牙是欧盟重要国家和中国的全面战略伙伴。此访正值中国龙年伊始和中西关系开启新的50年之际,是中国外长时隔近6年再次访西。双方均高度重视,西班牙方面作出周到友好安排。中方希望通过此访进一步落实两国领导人共识,延续建交50周年友好氛围,巩固互信,增进友谊,扩大合作,为中法全面战略伙伴关系注入新的内涵。

发言人指出,中法同为联合国安理会常任理事国和独立自主大国。今年是中法建交60周年。不久前,习近平主席同马克龙总统互致贺电并发表视频致辞,强调双方要共同努力,将面向下一个60年的中法全面战略伙伴关系打造得更加牢固和富有活力。王毅外长此次访法是今年中法首场重要访问。王毅外长将同法方举行双边会见,并同法国总统外事顾问博纳举行新一轮中法战略对话。中方期待同法方一道,进一步深化战略沟通,巩固政治互信,扩大务实合作和人文交流,加强多边议题上的沟通协作,共同引领中欧关系行稳致远,并为世界和平、稳定与发展进步作出积极贡献。



春节期间,俄罗斯首都莫斯科市举行系列庆祝活动。图为莫斯科市民体验中国传统手工艺。

于子恒摄

(上接第一版)

春节假期,广西防城港港口船舶密度不减。在渔万港区8号泊位,广西出入境边检总站防城边检站执勤二队队长黄军正带队执行口岸巡查任务。“为了缩减船舶到港卸货等待时间,收到船舶信息预报时我们就提前运用大数据平台预警筛查分析。”春节假期,为提高通关效率、缩短船舶候检时间,防城边检严格执行“7天24小时”在岗制度。今年春节,黄军主动请缨值班。这已经是他春节坚守岗位的第四年,“穿上警服的那一刻起,就必须比普通入付出更多,守护他人团聚是我们的职责。”

正月初六,黑龙江哈尔滨室外一片严寒,位于平房区的京东“亚洲一号”智能物流园内却一片热火朝天。贾柏林是在自动化仓工作的一名拣货员,这是他连续第三年春节在岗,“我们夫妻俩都是主动申请值班,多干点儿,能给更多人带来生活便利,值!”贾柏林没停下手里的活儿,脸上洋溢着幸福。

扫描、卸车、分拣……清晨6时50分,中国邮政速递物流股份有限公司廊坊分公司龙腾揽投部快递员高小明早早忙碌了起来。“您好,有您快递。”高小明挨个给客户打电话。“原本以为老家寄来的年货在春节假期收不到了,谢谢你,辛苦了。”小区居民张鹏高兴地说。这是高小明坚守在岗的第六个

春节。“春节期间,来往的大多是亲友间相互寄送的年货,我要传递好这份‘新年喜悦’,第一时间把快递送到人们手中。”

兰州火车站站台上,一趟开往川渝方向的列车即将驶出。“不要急,注意脚下安全!”看到乘客们全部上车,客运值班站长许强又赶回候车厅。作为西北铁路重要交通枢纽,今年春运期间,兰州火车站旅客发送量同比大幅提升。春节假期,许强主动申请继续坚守在车站。“排好队,都能上车,把身份证贴在闸机上!”在许强的引导下,不到10分钟,1000多名乘客全部顺利上车。“看着列车安全发出,心里很有成就感。”许强露出了欣慰的笑容。

在国铁南宁局管辖的6300多公里营业线上,2万余名铁路干部职工也在岗位上坚守。“我们每天有近160名职工在候车厅、站台、进出口等为旅客出行提供服务。”南宁东站站长鲁谨任介绍。春节假期,全局60个办理货运业务的车站的干部职工与货运员、检车员等守护在运输一线,保障物资运输畅通。

(综合本报记者曹文轩、李蕊、刘晓宇、陈集逸、张丹华、黄福特、杨颜菲、张弛、祝佳祺、方圆、邵玉姿、宋朝军、庞革平报道)

本期统筹:赵政

求是

中国共产党中央委员会主办

QIUSHI

编辑:求是杂志编辑委员会 出版:求是杂志社

2024·04

总第857期  
2月16日出版(半月刊)

坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主	余欣荣
在推进农业绿色发展 中深化农村经营体制改革	顾学明
以高水平对外开放 促进高质量发展	海军党委
奋进深蓝 谱写忠诚	卜宪群
强化党的创新理论武装 稳中求进推动人大工作高质量发展	汪品先
全国人大常委会机关党组	张传泉
不断丰富全过程人民民主的基层实践	田海舰
中共重庆市人大常委会党组	张铭宴
推动新时代江苏人大工作走在前做示范	张铭宴
中共江苏省人大常委会党组	张铭宴
把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想	张铭宴
中国特色社会主义思想不断引向深入	张铭宴
本刊评论员	张铭宴
深耕齐鲁人文沃土 勇担新的文化使命	张铭宴
林武	张铭宴

2023年全国规模以上文化及相关产业企业相关指标情况

国家统计局

2023年“最美铁路人”(英模人物)